

**Татьяна Ивановна КВАШНИНА,**  
**преподаватель Комсомольской СОШ:**

**10 лет со дня смерти Почётного гражданина города Кунгура протоиерея  
Бориса Степановича Бартова**

Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам слово  
Божие, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их.  
(Евр. 13:7)

В современной церковной жизни г. Кунгура особое место занимает память о протоиерее Борисе Степановиче Бартове. Протоиерей Борис Степанович Бартов родился 17 августа 1925 г. в с. Кинделино Кунгурского района Молотовской области. В 1930 г. семья Бартовых переехала на жительство в г. Кунгур, затем в п. Суксун и после снова в г. Кунгур. Протоиерей Борис закончил семилетку и поступил в Кунгурский машиностроительный техникум. Его мама была из глубоко верующей семьи, а дед был регентом церкви, пострадал в годы репрессий.

В декабре 1942 года 17-летний студент Борис Бартов был призван в армию с третьего курса техникума. Родители благословили сына иконой, а отец проводил его до вокзала. Военную службу Борис проходил в г. Кургане, где обучался в Лугинской военной школе авиационных механиков. В течение полутора лет военной подготовки в любую погоду проходили занятия спортом, боевые учения, работы на лесозаготовках. Несмотря на антирелигиозную пропаганду курсант Борис Степанович Бартов носил крест и читал Евангелие. После окончания курсов Борис Бартов получил специальность авиамеханика. И в марте 1944 г. был отправлен на Северо-Западный фронт в звании сержанта. Из воспоминаний отца Бориса: «...если говорить о моем участии в войне, то танков я не подрывал, из окопов в атаку не ходил. Мое участие было более скромным. Во время войны я служил на боевых аэродромах и обслуживал штурмовики «Ил-2»...был радиотелеграфистом и писарем в 11-й гвардейской Орловско-Берлинской дивизии.»<sup>1</sup>

В конце войны Борис Бартов, юноша 19 лет, простудился и заболел. Лежал в госпитале откуда его перевели в Минск. Молодой боец никогда не забывал о Боге и считал: «Выжил я благодаря молитвам и 90-му псалму»<sup>2</sup>. Таким образом, мы видим духовное закаливание отца Бориса в условиях страшных военных событий. В последствии отец Борис с особым молитвенным чувством читал Панихиды и Литии по усопшим, считая своим пастырским долгом поминать и убиенных воинов на поле брани. После войны Борис Бартов еще пять лет служил авиамехаником в армии в Польше и Чернигове.

---

<sup>1</sup> Православная Пермь № 3 (211) март 2015 г. С. 6.

<sup>2</sup> Голос долга №5 (39) август 2015 г. С.6.

Летом 1950 г. Борис Степанович Бартов вместе с молодой женой Марией Никифоровной вернулся домой в г. Кунгур. По дороге домой они обвенчались в Троице-Сергеевой Лавре. 26 февраля 1950 г. он был рукоположен в сан диакона архиепископом Иоанном (Лавриненко). 27 сентября 1951 г. владыка Иоанн рукоположил его в сан иерея. С 1953 г. о. Борис служил во Всехсвятском храме г. Кунгура и прослужил там 45 лет. С 1996 г. протоирей Борис служил настоятелем Спасо- Преображенского храма в г. Кунгуре. В этом же году протоирею Борису было присвоено звание Почётного гражданина города. 6 февраля 2013 г. протоирей Борис отошел ко Господу.

Читая и анализируя биографию, столь почтенного и глубоко любимого пастыря, автор доклада хотел бы дополнить портрет пастыря воспоминаниями митрополита Пермского и Кунгурского Мефодия (Немцов). Владыка Мефодий, читая проповедь на день памяти св. страстотерпцев Бориса и Глеба 6 августа 2010 г. в г. Кунгуре и поздравляя отца Бориса с 85-ми именинами сказал:

«...У каждого из нас свой путь...отец Борис Бартов, которого мы все сегодня поздравляем, избрал себе иной путь: тихим и кротким служением во славу Божию приобрел он от Господа и милость долгожительства, и духовную твердость, и мудрость, и дар утешения страждущих. Я сердечно поздравляю Вас, дорогой батюшка, с днем ангела. Если будет на то воля Божия, в следующем году мы будем праздновать 60-летие Вашего пастырского служения. Примите эти белые цветы как символ той чистоты духовной, к которой Вы стремились всю свою жизнь и которую помогли стяжать своим духовных детям.<sup>3</sup>»

Другим важным фактором в конструировании духовного портрета отца Бориса, по мнению автора доклада, являются воспоминания пастыря о его духовном наставнике родном дедушке. «...Когда дедушка вернулся из заключения, приносил мне церковную литературу, и я ее читал. Через своего дедушку я познал Бога. ... в 1950 г. дедушка меня учил и наставлял в вере. Дом, в котором мы живем, тоже помогал мне строить он. ...Дед вставал в 4 утра и работал до позднего вечера на строительстве дома. Он прожил 83 года. ...»<sup>4</sup>. Читая эти строки отца Бориса, мы проникаемся глубокой любовью и наблюдаем преемственность поколений. Несмотря на гонения на церковь в 20-м веке, отец Борис смог не только сохранить верность пастырскому долгу, но и воспитать целую плеяду духовных преемников.

В заключение автор доклада хотел бы привести слова отца Бориса о цели духовного наставничества пастыря. «Господь благословил меня долгими годами жизни, и я могу лишь надеяться, что хоть частично выполнил то, зачем Он посылал меня на землю. Я благодарю вас за вашу любовь, братья и сестры, и прошу ваших святых молитв за то, чтобы Господь был милостив ко мне, когда придет время нашей с Ним встречи»<sup>5</sup>. С благодарностью и любовью будем исполнять духовные наставления отца Бориса.

<sup>3</sup> Православная Пермь №9 (149) август 2010 г. С. 2.

<sup>4</sup> Православная Пермь № 3 (211) март 2015 г. С. 6.

<sup>5</sup> Православная Пермь. Там же. С. 2.

